Costruzioni geometriche + UNITA 1

11 Individuare il punto medio di un segmento

La costruzione & quella precedente. Costruendo 1'asse di un segmento (che € la
perpendicolare nel suo punto medio) abbiamo anche ottenuto un modo per in-
dividuare il punto medio del segmento.

I Tracciare la perpendicolare a una retta r
da un punto esterno A

Centriamo il compasso nel punto A ¢ tracciamo un arco di circonferenza con
un’apertura tale da intersecare laretta r in due punti Pe Q.

Apriamo il compasso con un'apertura qualsiasi e, con tale apertura ¢ rispettivi
centri P e {2, tracciamo due archi. Questi si incontrano in un punto £. La retta
che passa per A e B ¢ perpendicolare alla retta data.

Infatti la retta risulta essere asse del segmento PO, che appartiene alla retta
data.

28 Tracciare la perpendicolare @ un segmento AB
in un suo esiremo

Scegliamo, per esempio, 1" estremo A.

Prolunghiamo il segmento A8 dalla parte di A per un tratto. Apriamo il com-
passo con un'apertura qualsiasi e, con centro in A, tracciamo una Sermicircon-
ferenza. (Questa incontra il segmento AR in un punto £ e il suo prolungamento
in un punto {.

(ra apriamo 1l compasso con un’apertura maggiore della precedente e, con ri-
spettivi centri prima in £ ¢ poi in ), tracciamo due archi, che si incontrano in
due punti (" e I3,

La retta per " e [J passa per A ed & perpendicolare al segmento AB.
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Infatti la retta discgnata & I"asse del segmento PO; quindi, & a esso perpendi-
colare e poiché A & il punto medio del segmento PO, passa per A.

[

A £ il pumto medio del seg-
mento P per coslruzione,
Infatti, abbiamo puntato il
compasso in A4 ¢ abbiamo
individuato sulla retta di AR
due punti alla stessa distan-
za da A.



La bisettrice di un
angolo ¢ quella retta che
lo divide in due angoli
di upuale ampiezza

La proprieti della bisetirice
& dimostrata nel teorema 30,

ATTENZIONE !

Per hase di un triangolo is0-
scele qui intendiamo 1l suo
lato disuguale.

Le proprieth dell’altezza re-
lativa al lato disuguale di un
triangolo isoscele sono di-
mostrate nel teorema 200

Parte | » Costruire

IEH Costruire il quadrato di lato il segmento dato AB

La costruzione & una diretta applicazione della precedente.

Con la costruzione EJJ disegniamo la perpendicolare ad AB in ciascuno dei
suod estreml.

Centrando il compasso in ciascuno dei due estremi, riportiamo sulle rispettive
perpendicolari la lunghezza di AB e individuiamo 1 punti " e [,

11 quadrato ABCD & cosi costruito.

7l Tracciare la bisettrice di un angolo

Indichiamo con A il vertice dell’angolo. Con il compasso traceiamo, con un’a-
pertura gualsiasi, un arco che individua sui lati dell’angolo due punti B e
(che sono, quindi, alla stessa distanza da A).

L’asse del segmento BC & la bisettrice richiesta, Per tracciare tale asse basta se-
guire la costruzione gii considerata. Ma, poiché sappiamo mia che passerd per
A (che & equidistante dagli estremi di AB), & sufficiente aprire il compasso di
un’apertura qualsiasi (maggiore della meta di AB) e traceiare, con rispettivi
centrs in B ¢ in €, due archi. Questi si incontrano in un punto /. La retta per A -
e D & la bisettrice dell’angolo.

Infatti, il triangolo ABC risulta isoscele. Rispetto alla sua base BC, laretta di-
segnata & certamente altezza (perché & asse di BC') e in un trizngeolo isoscele
1'aliezza relativa alla base coincide con la bisettrice dell’angolo opposto.
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Costruzieni geometriche « UNITA Y

Dato un arco AB di circonferenza, frovare il centro
della circonferenza cui appartiene

Scegliamo un punto qualsiasi C sull’arco e tracciamo le due corde AC e CB.
Tracciamo i loro rispettivi assi. Questi si incontrano in un punto P che € il cen-
o della circonferenza a cui appartiene 'arco AB.

A

I punto P & infatti alla stessa distanza da A, B e C e per tre punti non allineati
Tassa una sola circonferenza,

01 Tracciare la circonferenza circoscritta a un triangolo

Il centro della circonferenza circoscritta a un triangolo & il punto di intersezio-
oe degli assi dei suoi lati.

Lz costruzione & allora diretts conseguenza delle precedenti.

Per trovare il centro della circonferenza basta tuttavia tracciare solo 1 rispetti-
1 assi di due lati e trovare il Joro punto di intersezione P; 1l terzo asse passeri
zecessariamente anch’esso per tale punto.

II punto P & equidistante dai tre vertici A, B e (: & il centro della circonferenza
che passa per essi.

. APPROFONTIMENTO

ATTENZIONE !

L. esistenza di una sola cir-
confarenza passante per e
punti non allineati & dimo-
strata nel teorema 440,

L precedenti costruzioni
cvidenziano la seguentse
proprieta degli archi e delle
corde di una circonferenza:
Il raggio che divide una
corda in due partt gpuali ¢
a esso perpendicolare,

Tale raggio appartiens in-
fatti al suo asse, Questo leo-
rema & un corollario del
teprema 38 che stabilisce
che un diametro taglia nel
loro punto medio tutte le
corde a esso perpendicolari,

ATTENZIONE!

La costruzione & giustifica-
ta dal teorema 40.



ATTENZIONE!
Affinche tre segmenti possa-
no essere lati di un ifangolo,
ognung di cssi deve cssere:
+ minore della somma de-
ol altri duoe:
+ maggiore della loro diffes
renz,

APPROEONDIMENTO)

La costruzione ci porta a
evidenziare una propricti
dei triangoli:

In un triangolo ogai lato &
maggiore della somma de
gli aliri due od & minore
della loro differenza.
Questa proprieti & una
consegucnza dell’assioma
I} che lega 'allincamento
dei punti alla distanza tra
di essi.

Parte | » Costruire

I Disegnare un friangolo datfi i suoi re lafi

Sono dati tre segmenti 5, r e 1. Vogliamo costruire un triangolo i cui lati siano
lunghi rispettivamente come questi tre segmenti.

I

5

Scegliamone allora uno, per csempio s, di estremi A e B.

Apriamo ora il compasso con un’apertura uguale a f e, con centro in un estre-
mo di 5, tracciamo un arco di circonferenza. Apriamo poi il compasso con
un’apertura uguale a v e, con centro nell’altro estremo di s, traceiamo un aliro
arco di circonferenza dalla stessa parte del primo, rispetto a s.

I due archi si incontrano in un punto €. Questo punto e 1 due estremi 4 e B del
segmento s sono i vertici del triangolo.

A = B
1l compasso & stato utilizzato per riportare le lunshezze dei due segmenti re v
in modo tale che i lati del triangolo ottenuto abbiano rispettivamente la stessa
lunghezza di 5, 1 & v,
Affinché la costruzione sia possibile occorre che i due archi si intersechino.
Quindi necessariamente la somma delle lunghezee di ¢ e v deve essere mag-
giore di s, altrimenti non sarcbbe possibile costruire il triangolo:

Inoltre, la differenza delle lunghezze di r e v deve essere minore di 5, altrimen-
ti avrernmo un’alira situazione che non porta alla costruzione del triangolo:
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